



■吕亦菲 文 夏晨希 摄

一“网”无前，常来常“网”

网球运动在常州正“井喷式”发展

5月14日上午，江苏省第九届全民健身运动会网球比赛在扬州市体育公园落幕。常州市网球运动协会组织9人参赛，收获1金，这也是常州代表团在本届全民健身运动会上获得的首枚金牌。比赛中，来自常州奥体常缘网球俱乐部的教练陈小宇夺得A组女子单打冠军。

陈小宇2012年来常执教，她是常州网球项目的第一位女教练。执教十余年，她最直观的感受是，网球项目正在常州“井喷式”发展。

近年来，常州多次把网球纳入政府购买服务项目。随着越来越多的人热爱这项运动，常州的网球运动也展现出了更加强大的生命力与活力。



营造常州网球运动氛围，推动少儿网球运动发展，促进少儿网球工作高质量开展具有重要意义。”常州市体育局副局长陈杰说。

为确保培训的专业性和高效性，活动特邀林雅鸣、胡俊侨担任导师。两位导师以丰富的比赛和教学经验，为青少年运动员提供了专业的指导和培训。比赛不仅为常州当地的青少年网球运动员们提供了宝贵的学习和比赛机会，也为“青苗计划”继续走向全国更多城市奠定了良好的基础。

校企合作，为常州网球输送专业裁判人才

去年5月7日至14日，2023中国网球巡回赛常州公开赛在常州市网球中心火热开打，为支持赛事顺利进行，常州大学体育学院共派出56位网球专业学生参与赛事执裁与场地服务等工作。开赛前一个月，常州大学体育学院与晋陵体产签订校企合作协议书，推进产教深度融合，实现校企互惠共赢。

其中26位学生经过选拔当选赛事司线员，在赛前经过专业人员的培训后直接投入赛场工作。对于这支全部由大学生组成的团队，赛事副裁判长郑维给予高度评价：“他们第一次参与司线工作就是执裁中巡赛CTA800赛事，对他们来说是非常高的起点。在经历了短时间的培训之后，他们很快投入到赛场工作，态度非常认真，也付出了很大的努力，对赛事顺利进行起到了举足轻重的作用。”郑维表示，对于网球专业的学生来说，理论知识固然重要，实践同样不可或缺，我一直告诉他们要去享受比赛，

多多参与这类的社会活动，这对他们的学业与未来的工作都会有所帮助。我们中国的网球裁判队伍需要不断补充新鲜血液，随着越来越多的年轻人参与进来，常州网球发展的根基也能因此愈发牢固。

常来常“网”，助力打造城市名片

今年2月份，中国网球巡回赛2023年度工作总结会在北京召开，常州赛区获评“优秀赛区”。2020年底，中国网球巡回赛精英级总决赛在常州成功举办，当时的赛事为CTA200、CTA500。2021年，中国网球巡回赛重返常州，完成从“精英级”到“职业级”的升级。去年，常州再次迎来中国网球巡回赛的回归，这场赛事也是2023年度中国网球巡回赛职业级赛事的首站。

中国网球巡回赛经过三年磨砺，已逐步成为中国原创顶级网球赛事。作为中国网球巡回赛创始合作伙伴城市，常州拥有良好的网球赛事环境、优质的保障条件、优秀的运营团队，给所有选手留下了深刻而美好的印象。

多年来，在江苏省体育局、常州市委、市政府的大力支持下，常州本土网球运动发展势头迅猛，网球和常州网球公开赛已逐步成为常州城市的又一张闪亮名片。

据悉，目前全市经营性质的网球俱乐部有十余家，由球友自发组织的俱乐部有20余家，不少俱乐部还会聘请高水平教练，着力培养网球幼苗，运动龙城大联赛、全市中小学比赛、“薛家杯”“东方润安杯”等各类网球赛事均受到爱好者的青睐。

同时，常州始终致力于网球场设施的建设。常州奥体网球中心的11片场地作为“老牌”网球场一直备受常州球友的热爱。近期，天宁区青少年网球训练基地全面落成并开启试运营，基地包含2片成人标准场地、4片青少年标准场地及2片少儿标准场地，占地约3100平方米，是目前常州室外网球场中种类最齐全的场地，集健身、培训与休闲娱乐功能于一体。

在常州，网球爱好者的年龄越来越小

“上世纪八十年代中期，常州打网球的人数一只手都能数得过来。”常州市网球运动协会副会长、秘书长，常州青少年网球队总教练徐今立告诉记者，当时打网球都集中在清潭体育馆的一片沙地球场，而就是这几个人的坚持，才有了常州网球现在的火热。目前常州坚持长期打网球的人数已达3000人。

徐今立告诉记者，两三年前，常州多数网球爱好者处于45周岁上下这个年龄段，如今青少年已经逐渐成为常州网球爱好者的主力军。“来参加网球培训的孩子年龄越来越小。”徐今立说目前奥体网球中心最小的一名学员是2019年的，目前才5岁。

“我是在2013年开始接触网球项目的。”因为身材的原因，当时在相亲市场屡屡碰壁的刘润泽选择了“健身房+打网球”的组合，让自己看起来“轻盈又精致”。2023年，刘润泽的儿子刘子涵已经7岁，在父亲的影响下，他也选择了网球项目。“学校有网球的校本课程，孩子喜欢，也能吃苦，就让他练了下去。”

目前，常州网球队实行社会力量办队模式，常缘网球俱乐部是常州市青少年（儿童）网球项目训练基地，为了选拔网球人才，常州十余家网球俱乐部均和学校开展合作，以“校本课程+社团+校队选拔”的模式展开网球人才培养。

青苗计划，搭建青少年网球展示平台

去年12月，2023年中国网球青苗计划系列活动——常州·CTR中国网球少儿等级赛在常州奥林匹克体育中心网球馆进行。本次比赛吸引了超过百名12岁以下的小球员踊跃参与，为青少年网球运动员提供了一个展示风采的平台。

常州主题活动将培训、评测、比赛三大环节紧密结合。第一天主要进行技术等级评测和专业培训，第二天以实战比赛为主。通过这种方式，小球员们在自身能力获得提升的同时，也在竞技场上测试和提升了自我的技战术水平。作为中国网球协会青少年发展规划的重要组成部分，青苗计划系列活动旨在践行体教融合，推动青少年儿童积极参与体育活动。“本次活动是常州与网球运动的又一次美好结缘，更是一个宣传展示常州的重要窗口，对

